
                                                                                 

VERBALE N. 35
SEDUTA DEL  11/06/2021

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2021 (duemilaventuno)  il  giorno  11 (undici)  del  mese  di  Giugno,  la  Commissione
Consiliare 6ª e�  convocata dal Presidente Calistri in modalita�  telematica secondo quanto previsto
dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020,
alle ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Esame  ed espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  74/2021  “Problemi  viabilita�  di  via

Monte Oliveto e via di San Vito.”, proponenti: A.E. Draghi, J. Cellai;
3. Esame  ed espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  438/2021  “Recintare  il  giardinetto

pubblico di Via Galliano.”, proponenti: A. Montelatici, A. E. Draghi, E. Cocollini;
4. Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 640/2021 “Corsia preferenziale di viale

Mariti, consentita anche per i bus urbani.”, proponenti: A.E. Draghi, J. Cellai; 
5. Varie ed eventuali.

Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati sulla piattaforma Teams la P.O. Direzione del
Consiglio e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi e Catia Pratesi per la diretta in
streaming. 

Alle  ore  12.10  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle  seguenti
Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro 

Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente De Blasi Roberto
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco Conti Enrico

tramite la chiamata con l'appello, ed apre la seduta congiunta alle ore 12.11 essendo
presente il numero legale.

Per la segreteria della Commissione Consiliare 6ª e�  presente telematicamente Cristina
Ceccarini.
EA  presente,  collegato telematicamente:  il  Consigliere Montelatici  in qualita�  di  primo
proponente della Mozione n. 438/2021.
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Il   Presidente Calistri prende la parola per aprire la seduta e introdurre l’ordine dei
lavori.   Poi  passa la parola al  Vicepresidente Draghi in qualita�  di primo proponente
della Mozione n. 74/2021.
Il Vicepresidente Draghi premette che la mozione nasce da vari di problemi di viabilita�
e  toponomastica  che  riguardano  Via  Monte  Oliveto  (così�  come  dettagliatamente
descritti  in  premessa  della  mozione).  I  proponenti  con l’atto  in  parola  chiedono  al
Sindaco e all’Amministrazione Comunale: 1) di potenziare e migliorare l'illuminazione
pubblica; 2) di migliorare la segnaletica verticale di via Monte Oliveto e di via di San
Vito; 3) di valutare il divieto di transito (eccetto che per veicoli di servizio, soccorso
frontisti)  nel  tratto  stretto  di  Via  Monte  Oliveto.  Sollecitano  altresì�  la  commissione
toponomastica: a) a fornire un'intitolazione utile ai seguenti luoghi ancora oggi senza
intitolazioni:     • diramazioni varie di via Monte Oliveto dopo il  civico 50;   • largo
all'intersezione fra via di Bellosguardo e via di San Vito; • largo in via monte oliveto
(numeri  civici  98-100-102).  b)  a  farsi  carico  presso  le  compagnie  detentrici  dei
navigatori satellitari ad evitare di suggerire il transito dei veicoli nelle strade in oggetto
per itinerari e tappe di lunga percorrenza.
Alle ore 12.15 si connette telematicamente la Consigliera Giuliani
Il  Presidente  Calistri  interviene  per  sottolineare  che  si  tratta  di  una  mozione
ampiamente  discussa  a  livello  di  quartiere  4.  Propone  un  sopralluogo  della
Commissione nella zona interessata dalla mozione quando le condizioni sanitarie lo
permetteranno.
Chiedono  di  intervenire  il  Consigliere  Pampaloni  (evidenzia  che  le  problematiche
sollevate dalla mozione in parola non sono appannaggio solo delle strade del Q.4 ma
anche di altre strade site in altri quartieri e quindi sarebbe opportuno che la mozione
avesse un respiro piu�  ampio e non concentrarsi solo sul Q.4) e la Consigliera Innocenti
(riferisce  che alcune delle  criticita�  contenute  nella  mozione sono gia�  state prese  in
carico dall’Amministrazione grazie alla segnalazione del Q.4 e risolte, come ad esempio
l’implementazione della illuminazione.  Infine i  percorsi di Google Maps non sono di
competenza dell’Amministrazione).
Il Vicepresidente Draghi allega in chat la versione emendata della Mozione in parola.
Il Presidente Calistri esprime il suo voto a favore sul testo emendato percheH  in linea con
quella presentata dal Q.4.
Prende  la  parola  il  Vicepresidente  Draghi  per  spiegare  che  l’emendamento  e�  stato
dettato  dalla  volonta�  di  rendere  l’atto  in  discussione  conforme  all’atto  votato
all’unanimita�  dal Q.4. Richiede infine un sopralluogo e propone di dare un’intitolazione
alla piazzetta di Bellosguardo così� come alle stradine che si aprono a dedalo sulla Via
Monte Oliveto poicheH  al momento prive di titolazione. 
Non essendoci altre richieste di intervento il Presidente Calistri mette in votazione la
Mozione n.  74/2021 “Problemi viabilita�  di via Monte Oliveto e via di San Vito.”,  così�
come emendata:
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“APPURATO che il 12 Gennaio 2021 un furgone di trasporto alimenti si è incastrato in Via di Monte Oliveto,
nel tratto fra via di San Vito (poco dopo la chiesa di San Vito e Modesto a Bellosguardo) dove la strada di -
viene stretta e forma una curva a gomito per poi proseguire in una ripida discesa; a causa dello schiaccia -
mento causato dal veicolo cedeva un muretto di recinzione adiacente alla via;

TENUTO CONTO che via di Monte Oliveto inizia dall'intersezione con via Pisana, proseguendo sulla collina
superato l'incrocio con viale Aleardi; la strada cominciando a salire sulla collina, poco dopo il civico 50 si
divide in 2 diramazioni per poi dividersi in un dedalo di vie (nel tratto che prosegue verso l'ex ospedale mili-
tare e il parco di villa strozzi); l'ulteriore diramazione che prosegue verso via di san Vito e il civico 102 è a
senso unico;

CONSTATATO che via di San Vito, nel punto in cui inizia la discesa verso Soffiano è una strada stretta, sco-
scesa e sdrucciolevole, specialmente pericolosa nelle giornate di pioggia, e che necessita di manutenzione; 

RAVVISATA la scarsa illuminazione pubblica in generale dell'area;

RAMMENTATO dalle segnalazioni dei residenti di via di Monte Oliveto, il fatto che le suddette diramazioni
creano un labirinto per cui molti guidatori non pratici della zona regolarmente si perdono: tassisti, vigili
del fuoco, ambulanze, corrieri ecc. faticano a raggiungere precisamente le destinazioni;

RISCONTRATO che la segnaletica verticale ( i cartelli di divieto di transito ai veicoli più larghi di 180 cm) 
sia in via di San Vito che in Via di Monte Oliveto non si scorge facilmente, soprattutto al buio;

RILEVATO che esiste un problema con i toponimi dell'area:

che le varie diramazioni di via Monte Oliveto hanno un unica denominazione nella toponomastica urbana 
che il largo all'intersezione fra via di Bellosguardo e via di San Vito (presso il prato dello Strozzino) non ha
un nome 

che il largo in via Monte Oliveto (numeri civici 98-100-102) alla Villa di Monte Oliveto potrebbe essere inti -
tolato per agevolare la geolocalizzazione del luogo

VERIFICATO che le mappe satellitari saltuariamente suggeriscono di passare per le vie in oggetto ai guida-
tori che attraversano la città di Firenze da Soffiano verso Porta Romana, benché la condizione delle strade
non consenta il traffico pesante e di veicoli larghi;

CONSIDERATO che il tratto di Via Monte Oliveto fra la chiesa di San Vito e Modesto e il civico 102 è decisa -
mente stretto e scosceso, tale da valutare un divieto di transito con l'eccezione di mezzi di soccorso, frontisti
e autorizzati;

PRESO ATTO che 
-  con  l’operazione  “Luce  Sicura”  portata  avanti  dagli  Assessori  competenti  ,  in  via  Monte  Oliveto  si  è
provveduto all’’installazione di 22 nuovi punti luce (da 16 a 38)  ed alla costruzione di un impianto ora
tutto a led nel tratto collinare inferiore di Via Monte Oliveto, che dal tracciato delle antiche mura in
viale Sanzio arriva al civico 100, dove si trova l’antico borgo adiacente alla cappella di Monte Oliveto;

-   Con  l’ODL  n.40/2021  della  Direzione  Nuove  Infrastrutture  e  Mobilità,  si  prescrive
l’implementazione della segnaletica orizzontale in via Monte Oliveto;
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Invita CHIEDE AL il SINDACO E ALL'AMMINISTRAZIONE COMUNALE

A farsi promotore, presso gli uffici competenti, della richiesta di valutare l’instaurazione di un divieto di
transito per i mezzi pesanti – esclusi i mezzi di soccorso – nelle vie in oggetto.

1) di potenziare e migliorare l'illuminazione pubblica

                2) di migliorare la segnaletica verticale di via Monte Oliveto e di via di San Vito 

3) di valutare il divieto di transito (eccetto che per veicoli di servizio, soccorso frontisti) nel tratto 
stretto di Via Monte Oliveto

SOLLECITA

la commissione toponomastica 

a) a fornire un'intitolazione utile ai seguenti luoghi ancora oggi senza intitolazioni:

6.    diramazioni varie di via Monte Oliveto dopo il civico 50
7.    largo all'intersezione fra via di Bellosguardo e via di San Vito

8.    largo in via monte oliveto (numeri civici 98-100-102)

b) a farsi carico presso le compagnie detentrici dei navigatori satellitari

ad evitare di suggerire il transito dei veicoli nelle strade in oggetto per itinerari e tappe di lunga percorren-
za”  ,  che  riporta  il  seguente  esito:  Parere  favorevole  di  tutti  i  presenti  sul  testo
emendato dal proponente.
9  voti  favorevoli:  L.  Calistri,  A.E.  Draghi,  P.  Bonanni,  R.  De  Blasi,  M.F.  Giuliani,  A.
Innocenti, D. Palagi, R. Pampaloni, E. Conti.

Il Presidente Calistri prosegue la seduta passando la parola al Consigliere Montelatici in
qualita�  di primo proponente per l’illustrazione della Mozione n. 438/2021.
Il  Consigliere Montelatici  premette che questa e�  una Mozione che segue un  Question
Time del Consigliere del 22 marzo u.s.  sia un sopralluogo effettuato dai proponenti  i
quali con l’atto, anche sulla scorta di due precedenti recinzioni di giardini pubblici – Via
di  Fontana  e  Via  Monteverdi  –  invitano  il  Sindaco  e  l’Amministrazione  Comunale  a
recintare il giardino di Via Galliano stabilendo degli orari di apertura e di chiusura.
Chiedono di intervenire i/le Consiglieri/Consigliere: Bonanni (riferisce che il giardino di
Via Fontana avendo una vocazione specifica e�  recintato da tempo immemore. Per quanto
concerne  il  giardino  di  Via  Fontana  premesso  che  esiste  una  situazione di  degrado,
tuttavia, anche sulla scia di una Mozione del Q.1 appena protocollata, specifica che l’area
oggetto della mozione e�  di proprieta�  privata ma ad uso pubblico); Palagi (sottolinea che
in quell’area piu�  che di degrado si dovrebbe parlare di condizioni di malessere di alcuni
soggetti  che  comunque  lo  segnalano  e  ritiene  che  recintare  un  giardino  non  sia  la
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soluzione adeguata, così� come non ritiene adeguata la soluzione di affidarsi ai volontari
per le aperture e chiusure dei giardini i quali devono aggiungersi e non sostituirsi a chi
ha  competenza  in  materia  di  sorveglianza);  Innocenti  (e�  contraria  alle  chiusure  dei
giardini percheH  sono spazi aperti che devono essere fruibili a tutti.).
Alle ore 12.44 si connette telematicamente il Consigliere Razzanelli.
Proseguono la richiesta di interventi da parte di: Vicepresidente Draghi (si dichiara a
favore  della  Mozione  poicheH  sostiene  siano  i  residenti  di  quell’area  a  chiedere  la
recinzione per motivi di sicurezza); De Blasi (pur essendo contrario alle cancellate in
genere tuttavia si dichiara a favore della Mozione percheH , afferma, sono i residenti che
fin dal 2019 chiedono attenzione per quel luogo).
Il  Presidente  Calistri  precisa  di  aver  fatto  un  sopralluogo  in  quella  zona  insieme  al
rappresentante  del  Comitato  e  di  aver  fatto  un  ragionamento  piu�  ampio  rispetto  al
contenuto della mozione.
Non essendoci altre richieste di intervento il Presidente Calistri mette in votazione la
Mozione n. 438/2021  “Recintare il giardinetto pubblico di Via Galliano.”, che riporta il
seguente esito: Parere contrario.
3 voti favorevoli: A.E. Draghi, R. De Blasi, M. Razzanelli.
7 voti contrari:  L. Calistri, P. Bonanni, M.F. Giuliani, A. Innocenti, D. Palagi, R. Pampaloni,
E. Conti.

Il Presidente Calistri prosegue la seduta passando la parola al Vicepresidente Draghi in
qualita�  di primo proponente per l’illustrazione della Mozione n. 640/2021.
Il Vicepresidente Draghi sottolinea che con la Mozione in parola i proponenti intendono
invitare  il  Sindaco a dare  mandato agli  uffici  competenti  di  studiare  la  possibilita�  di
rendere percorribile la corsia preferenziale di viale Mariti,  non solo alle ambulanze ma
anche ai bus di linea urbana.
Chiedono di intervenire i/le Consiglieri/Consigliere: De Blasi  (mette in  risalto che il
passaggio della tranvia ha sottratto carrabilita�  agli autobus e ai taxi, tuttavia trasferire
gli  autobus di  linea  sulla  corsia  preferenziale  pregiudicherebbe il  raggiungimento in
tempi veloci dell’ospedale da parte dei mezzi di soccorso). 
Interviene  il  Presidente  Calistri  per  dire  che  nei  giorni  antecedenti  ha  effettuato  un
sopralluogo e pertanto conviene con quanto affermato dal Consigliere De Blasi. 
Replica  il  Vicepresidente  Draghi  osservando  che  la  direttrice  politica  e�  quella  di
suggerire al cittadino l’utilizzo il piu�  possibile della tranvia. In questo senso far passare
la  linea  56  sul  tratto  di  strada  dove  passa  adesso  ha  poco  senso  percheH  rimane
imbottigliato nel traffico. 
Chiede di intervenire la Consigliera Innocenti (e�  contraria alla mozione percheH  i mezzi di
soccorso non possono subire rallentamenti a causa del passaggio bei bus).
Alle ore 13.05 si disconnette la Consigliera Innocenti.
Non essendoci altre richieste di intervento il Presidente Calistri mette in votazione la
Mozione n. 640/2021  “Corsia preferenziale di viale Mariti, consentita anche per i bus
urbani.”, che riporta il seguente esito: Parere contrario.
2 voti favorevoli: A.E. Draghi, M Razzanelli.
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7 voti contrari: L. Calistri, P. Bonanni, R. De Blasi, M. F. Giuliani, D. Palagi, Pampaloni. E.
Conti.

Il Presidente Calistri chiude la seduta congiunta alle ore 13.07

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro 

Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco Conti Enrico
Componente Razzanelli Mario

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 08/07/2021

   
    La Segretaria
Cristina Ceccarini
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